

При соца: Коментираш международното положение – вражеска дейност

Написано от Христо Христов
Петък, 02 Юли 2021 15:53



Да коментираш международното положение в ущърб на тоталитарната власт на БКП по време на комунистическия режим се е смятало за „вражеска дейност“.

При соца: Коментираш международното положение – вражеска дейност

Написано от Христо Христов
Петък, 02 Юли 2021 15:53

Това показва документ от архивите на Държавна сигурност, който **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява справка по линия на царските офицери в окръг Кюстендил от 1959 г.

В нея е посочено, че „дейността на бившите царски офицери се изразява в коментари по военни и международни въпроси“.

В справката са цитирани редица изказвания на офицери от българската армия, служили преди 9 септември 1944 г..

От документа става ясно, че информацията за техните изказвания е получена от агенти, насочени към тях.

Офицерите са били обект на разработки от страна на Държавна сигурност. Посочено е, че контингентът е установени и всичките „15 репресирани“, се водят на отчет.

Общият брой на следените офицери в Кюстендилски окръг тогава е възлизал на 31 души.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и офицерите от БНА 1944-1960“](#),
издание на [Комисията по досиетата](#) ,
2014 г.

При соца: Коментираш международното положение – вражеска дейност

Написано от Христо Христов
Петък, 02 Юли 2021 15:53

- 18 -

НАРСКИ ОФИЦЕРИ
Управителна обстановка

Дейността на бившите царски офицери се изразява в коментарий по военни и международни въпроси. Опитаат се да определят "надаването" на капиталистическия свят над социалистическия, говорят за "вражескостта" в политическо и друго отношение на САЩ пред СССР и се надаяват в скорашното "свалване" на власта. Някой от тях правейки поемка си анализ на събитията изпадат в отчаяние и губят надежда за реставрация.

В някои от обектите дават реална оценка на събитията. Така например обекта на ОНД - Добро Димитров Дойчинов от гр. Кюстендил пред агент "Марко" на 2.II.1959 г. се изказва - че никоя държава в света неможе да създаде армия като германската, а той наблюдавал преди 3.IX.44 година в Берлин и София това е било такава сила и мощ, че никоя друга армия няма да ги поведи. "Неизкъпан ли такава политика водят немците с тази политика без война няма да нише, поставили утвърдени на рунаните, че те от страх за война се видели в беззащитно положение и се принудили да остават германците сами да преговарят".

По доносение на агент "Атанасов" от м.или т.г. е видно, че обекта на ОНД - Никола Стефанов Алексиев от гр. Кюстендил е казал - "Ние сме свидетели на голям комунистически изход, а историята пред нас не го отчете като единствен най-голям упадък на обществените упадък, за нас това е действителност, налага го живота, а утре за поколенията ще бъде всичко чудно и смешно. Сега е преходен период много работи малко получават и все си докопан, а после когато стигнем по два стада на равнието вече друго няма да може да работи и ако ги дават ще лопат".

Обекта на ЛАР - Асен Симонов Гюзов от гр. Кюстендил, бива полковник от царската армия пред агент "Атанасов" е казал - "Ти никога лошо не предричам, защото си на работа и като взроби нещо трябва да има някои аргументи, така сега няма вода, няма вече здравя хора, но ако има е на нашите наредби без прозвонено много доверчиви и какво става излягах ги на публично място. Само един човек може да предвиди на време на време какво носеше комунизма - това беше Александър Панков и той знаеше - умря. А такива силни хора няма и неможе да има в едно положение като днешното носто се води и възпитана от комунизма".

- 19 -

По доносение на агент "Налов" от 2.I.1959 година е видно че обекта на ОНД - Владимир Йорданов Йорданов от с.Севелин е казал - "и в момента международно положение е много напрегнато, но повече това положение неможе да продължи. САЩ хвърлят големи средства и едва ли биха се помирили така доброволно да се предадат. Строит военни бази. Според мен Германия ще изиграе най-голяма роля при тази международна война". И изразил е връзки между стуромо роство и сега - "Ирва бях са го носили на спина на отол на рана, а сега председателя на ТЕСО го возят в лека кола. Тотваз е килло данък(доказател) а женоно ако има 10 крадци жито че ти вземат 1 крадци, а детето не ти остават за теб. Сега е същото, ако има 10 крадци - 3 не ти вземат, а 1 не си остават".

По доносение на агент "Витанов" от 28.I.1959 година е видно че обекта на ОНД - Любен Иванов Бандарски от с.Севелин е казал - "Ако не се разберат в Лиезна големите войнище ще започне и няма да кара повече от два часа източно СССР и започнат с различни оми в Турция, Франция, Сърбия и пак до Япония. Не е изпаднал от надежда и че в умишлат, французки министър на съюзената нава, че французки ние да търси русите да козят отча в дворесте им. Ако русите не оставят по всички линии ще бъдат унижени за 3 часа".

Обекта на ЛАР - Христо Богданов Велешков бива майор на 15.III.1959 година пред агент "Георгиев" е казал, че посланието в България е било обидно. Трябало по време преде да са готови. В България нахалствали американски филми и литература. Тези промени в литературата били под американска диктовка. Имен Георгиев е бил през подпредседател и той цел да свърши работа. Трябвало да се пазят да не ни изменят.

На 22.II.1959 година пред герепосолския агент обекта Велешков е казал, че българския народ не се лоял на неистинна работа, а сега работата вече била сигурна. Стало още да удерат САЩ по СССР и народа е готов да възстане. Той може и че се справя да се въздигат на бунт самата Франция, Италия, Япония и Китайски във всички тези оми той е най свой верни хора. Биваи това ели готов да приеме вилтаната и да ги вази колкото е нужно.

Контактите по тази линия е няколко установени
Имаме репресирани 15 души
Всички репресирани се водят на отчет

- 20 -

Обекти на обслужване	Водени се по линията	Работещи по обекти на обслужване
Свободно отоманство		3
Финансов		5
Народно здраве	31	1
Т.П.И.		1
Р а з и		19

По разработките

В наличност към 1.I.1959 год.
ЛАР - 1
ОНД - 30
Получени от други служби-ОНД - 2
Предприети в оми - ОНД - 2
В наличност към 28.II.1959 г.
ЛАР - 1
ОНД - 30
Контактите е подготвен с наблюдения и се разработва от 3 агента по линията и агенти от други линии.

Агентурата по тази линия е съвсем недостатъчна да разработва и наблюдава обектите. През годината е вербован само 1 агент, носто е крайно недостатъчно.